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Dotyczy: odpowiedzi na zapytanie posła Marka Biernackiego, K10ZAP3036
Temat: lokalizacja zakładu przetwarzającego odpady niebezpieczne firmy FENIX we wsi Kielno

Pan 
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu RP 

Szanowny Panie Marszałku, 

w związku z zapytaniem nr K10ZAP3036 posła Marka Biernackiego poniżej przekazuję 
odpowiedź w zakresie kompetencji Ministra Klimatu i Środowiska. 

 Czy możliwe jest objęcie szczególnym nadzorem ze strony kierowanego przez Panią 
ministerstwa lub nadzorowany przez MKiŚ Główny Inspektorat Ochrony Środowiska 
postępowania prowadzonego w sprawie firmy FENIX starającej się o lokalizacje zakładu 
we wsi Kielno?

Przed Ministrem Klimatu i Środowiska jako organem nie toczy się i nie toczyło się 
postępowanie administracyjne w sprawie firmy FENIX. Jednocześnie, Minister Klimatu 
i Środowiska nie ma uprawnień, aby objąć nadzorem lub ingerować w postępowanie 
administracyjne toczące się przed innym organem administracji państwowej. 

Jednocześnie pragnę poinformować, iż z informacji uzyskanych od Głównego Inspektora 
Ochrony Środowiska wynika, że w dniu 15 stycznia 2026 r. Pomorski Wojewódzki Inspektor 
Ochrony Środowiska (dalej: „Pomorski WIOŚ”) rozpoczął kontrolę interwencyjną na terenie 
posesji przy ul. Filtrowej w Kielnie (tj. na dz. nr ew. 459/8 w Kielnie), należącej do FENIX Sp. 
z o.o. Przedmiotowa kontrola nie została do chwili obecnej zakończona.

Niemniej jednak już w dniu 16 stycznia 2026 r.  pomorski WIOŚ wystosował pismo do Wójta 
Gminy Szemud, celem zastosowania art. 26 ust. 2 ustawy o odpadach tj. nakazania 
posiadaczowi odpadów usunięcie ich z miejsca nieprzeznaczonego do ich składowania. Wójt 
Gminy Szemud, pismem z dnia 16 stycznia 2026 r. wezwał spółkę FENIX Sp. z o.o. do 
usunięcia odpadów z terenu posesji przy ul. Filtrowej w Kielnie.

 Czy przewiduje Pani, zwłaszcza w sytuacji gdy nasilają się sygnały o nieprawidłowościach 
w składowaniu i przetwarzaniu odpadów – modyfikację obowiązujących w tym zakresie 
przepisów prawa?

Z punktu widzenia Ministra Klimatu i Środowiska bardzo istotne jest nieustanne 
podejmowanie działań, które umożliwią ograniczenie występowania miejsc nielegalnego 
gromadzenia odpadów, jak również zwiększenie efektywności usuwania takich miejsc 
w przyszłości. Dlatego resort pracuje nad zmianą przepisów prawa, która będzie 
uwzględniała przede wszystkim zwiększenie kontroli nad obrotem niektórych odpadów 
niebezpiecznych (począwszy od ich wytworzenia do ostatecznego przetworzenia) – czyli 



doprecyzowanie wymagań dotyczących odpowiedzialności wytwórców odpadów 
niebezpiecznych. Ma to na celu wzmocnienie nadzoru nad całym łańcuchem obrotu 
odpadami niebezpiecznymi. Zmiany będą również dotyczyły zwiększenia skuteczności 
procedur związanych z usuwaniem nielegalnie nagromadzonych odpadów, jak 
i przyspieszenia wydawania zezwoleń na zbieranie lub przetwarzanie odpadów. 

Warto przy tym zwrócić uwagę, że ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach1 określa 
w sposób kompleksowy obowiązki i wymagania związane z gospodarowaniem odpadami, 
mające na celu ograniczenie potencjalnych zagrożeń wynikających z prowadzenia tego 
rodzaju działalności. 

Jedną z podstawowych zasad jest konieczność uzyskania zezwolenia na zbieranie odpadów 
lub/i zezwolenia na przetwarzanie odpadów  (art. 41 ust. 1 ustawy o odpadach). Każdy 
podmiot, który zamierza rozpocząć działalność w tym zakresie, jest zobowiązany do 
uzyskania takiego zezwolenia. Brak zezwolenia jest deliktem prawnym – wojewódzki 
inspektor ochrony środowiska nakłada na podmiot administracyjną karę pieniężną za 
prowadzenie działalności bez wymaganego zezwolenia (art. 194 ust. 4 ustawy o odpadach).

Przepisy ustawy o odpadach określają m.in. wymagania, które muszą być spełnione 
i zawarte we wniosku o zezwolenie na zbieranie odpadów lub zezwolenie na przetwarzanie 
odpadów. W przepisach art. 42 ust. 2 ustawy o odpadach, określono szczegółowe 
wymagania oraz informacje i dokumentację, jakie powinny zostać zawarte we takim 
wniosku w szczególności w kontekście potencjalnego oddziaływania planowanej 
działalności na życie i zdrowie ludzi oraz na środowisko. Analogicznie zostały 
doprecyzowane w przepisach wymagania dla treści zezwolenia.

Dodatkowo warto podkreślić, że usługi w zakresie gospodarki odpadami, takie jak zbieranie 
czy przetwarzanie odpadów (komunalnych, przemysłowych lub z usług) są konieczne dla 
prawidłowego funkcjonowania gospodarki i bezpieczeństwa środowiska. Dostęp do tych 
usług powinien relatywnie łatwy, a miejsca w których zbiera lub przetwarza się odpady 
powinny być rozmieszczone na terenie całego kraju, tak aby „wędrowanie” odpadów 
ograniczyć do niezbędnego minimum. Nie ma działalności na skutek której nie powstają 
odpady dlatego tego rodzaju działalność w obszarze gospodarki odpadami należy traktować 
w podobny sposób jak usługi wodno – kanalizacyjne czy zaopatrzenie w ciepło lub energię. 
Nierozwijanie branży gospodarki odpadami wpływa ograniczająco na rozwój gospodarczy, 
w szczególności nowe inwestycje (w wyniku których będą powstawać nowe odpady).

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

 Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.

1 Dz.U. z 2023 r. poz. 1587. 
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